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Abstract: Everywhere in the Universe, the processes occurring inside us or around us are a 
manifestation of energy.  Communications between people also fall within this process. The 
energies emitted in communication pulsate, interact with each other, transform and take different 
dimensions. In the interchange of these energies one receives or gives (or both) – thus influencing 
life-establishment or life-destructive biological trends. Words are a powerful tool for energy 
exchange. How can we use the word for a beneficial energy exchange? What is the “Method of 
healthy communication”? And how can we prove the energy of words?Energy is primary to matter. 
The energy in the word (thought or spoken) is therefore primary in material biological processes. 
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ЕНЕРГИЯТА НА ДУМИТЕ 
 

 

Резюме: В Космоса, навсякъде, всичко в нас и около нас е проява на енергия. 
Видовете общуване също. Тази енергия пулсира, взаимодейства и преминава през различни 
измерения и трансформации. Обменът на енергии всъщност дава, или отнема, развива, или 
деструктурира Живота. ДУМИТЕ, СЛОВОТО, също е вид енергия. Как да я използваме 
разумно? И какво е „Метод за здравословно общуване“? И как можем да докажем енергията 
на думите? Мисълта, респективно Словото като енергия, е с първенствуваща роля пред 
твърдата материя. 

 
Ключови думи: Енергия на словото, общуване, вибрация на думите, словотерапия, 

обмен на енергии, мисълта създава твърдата материята 
 

ВЪВЕДЕНИЕ 
Според едно от определенията, езикът е система от знаци за кодиране и декодиране на 

информация. Самото наименование е свързано с името на анатомичния орган „език“, 
физиологично условие за употребата на речта. Най-често под език се разбира говорният 
(устен) вариант на езика – речта, и неговият писмен вариант. А за да общуваме чрез 
говорене, използваме ДУМИ. Точно тази специфика е и обект на темата на това изложение. 

В Космоса, навсякъде, всичко в нас и около нас е проява на енергия. Тази енергия 
пулсира, взаимодейства и преминава през различни измерения и трансформации. Обменът на 
енергии всъщност дава, или отнема, развива, или деструктурира живота.  В този смисъл 
какво правим, как въздействаме върху себе си, или върху околните, при това – не само хора, 
а  и върху  органичната  и дори неорганичната  материя с речевото ни общуване? С 
използването на думите, с преднамерения или неосъзнат избор на изказ? 

 
ИЗЛОЖЕНИЕ 
Всичко в нас, около нас, във Вселената, съдържа в себе си и същевременно участва в 

колебателни (трептеливи) движения, вибрации. Както буквите, така и думите също носят в 
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себе си трептения и едновременно с това предизвикват специфични вибрации. Думите са 
носители на особени вибрации – дори, когато те не са произнесени гласово, а само са 
написани, енергията им е налична и неоспорима. Доказателствата са в многочислени 
анализи, включително и на мощното влияние на Библейските текстове и Молитвите, 
сътворявали векове наред чудеса, теорията и научните опити на японския учен Масару 
Емото и множество експерименти в лабораторни условия, както и чрез радиестезични 
измервания.  Една от причините словото да ни въздейства е тази, че водата помни 
информацията, а живата материя, в т.ч. човекът, имат голямо съдържание на тази субстанция 
в организмите си. Оказва се обаче, че и „сухи“ материи, така да се каже нежива материя, 
също получава въздействие от словото. Макар и по-бавно и на пръв поглед – по-
незабележимо. Защо? Заради обмена на енергиите. 

Темата за общуването и лекуването с думи е насочена към тези, които се интересуват от 
словотерапия, от древни и съвременни речеви звукови, а и мисловни човешки практики за 
здраве. Също така и за всички, които вярват, че общуването непременно трябва да бъде 
правилно и здравословно. Да бъде интелигентно. Какво всъщност означава „интелигентно 
общуване“? Означава – общуване с обхода към всеки и всичко, означава разумно и с 
разбиране. Предполага мъдро използване на думите и емоциите. Неслучайно в понятието 
„добро възпитание“ специално се обръща внимание на стила и езиковия потенциал, който 
трябва да притежава и прилага в общуването си даден човек. Въпреки, че родителите, които 
изискват и обучават децата си в каноните на „доброто възпитание“ едва ли знаят и се 
замислят колко полезно за здравето и развитието на чедата им всъщност е „доброто 
възпитание“, прилагано в комуникациите, в отношенията със заобикалящия го свят, със 
средата, в която съществуваме.  

Разбира се, познанието за енергията на думите би трябвало да е практика в 
използването и приложението му в професионалната работа на лингвистите, езиковедите, 
филолозите, хуманитарните специалисти, хората на словото, преподавателите. С особен 
акцент това се отнася до лекарите, медицинските специалисти, здравните работници! Защото 
поговорката „Дума дупка не прави“ категорично не е вярна. Думата оживява, думата срива и 
по-лошо даже. 

Словотерапията, здравословното общуване, са пряко свързани с морала, с етиката. В т. 
ч. с професионалните норми за приложение на тези философски категории. В много от 
институциите ни се изработва така нареченият Правилник за вътрешния ред, в който се 
включват и клаузи, имащи за предмет на спазване именно проявата на професионалната 
етика в съответствие с общия човешки морал и конкретизирана съобразно предмета на 
специализираната дейност на институцията.  

Думите са съставени от звуци, писмените символи на които са букви. Въздействието на 
буквите, както и на думите като енергиен, смислов и емоционален потенциал е знайно, 
усещано и използвано за добро, или не съвсем, от хората от най-дълбока древност. Ние, 
разбира се, ще търсим здравословния заряд както в буквите, така и в думите и съчетанията с 
тях, приложението им за едно по-разумно и хармонично общуване, както и за профилактика 
и лекуване. 

Словото е обединяващ фактор. Словото следва  да се възприема като хармонизиращ, 
свързващ елемент от човешкото съществуване. Не трябва да се търсят различията и 
разединяването при неразбиране на смисловото значение на думите в различните езици, на 
които общуват хората. Защото СЛОВОТО носи своята енергетика, независимо от езика, на 
който е произнесено.  А енергетиката носи своя заряд  и в емоционалността, която съдържат 
съответната дума, или израз. 

Словесното общуване и разбирателството са полезни за здравето. Доказано и доказвано 
непрекъснато както чрез ежедневната ни практика, така и в лабораторни експерименти. 
Българинът винаги е поздравявал при среща дори и с непознат – „Добра стига!“, „Добра 
среща!“, „Добър да ти е денят!“…. Винаги се е стремял „лоша дума да не се казва”. Дори да 
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не е знаел, че апостол Петър изрично е повелил в своето Послание – да не се говорят 
напразни думи, понеже всеки ще отговаря за това. 

В народните ни песни образното Слово най-точно характеризира мисленето на 
българина. Често това е поетично настройване. Описанията са красиви, природо-
съпоставими, внушаващи оптимизъм и … здраве. Общуването между българите винаги се е 
подчинявало на правилата на патриархалното общество. За нашата тема особено значение 
имат ДУМИТЕ, с които са разговаряли хората.  

Когато се е съобщавало за болести, за нещо неприятно, често предците ни са 
използвали евфемизми, сравнения, метафори. Рядко са си позволявали да назовават направо 
болестите, или неприятните ситуации.  Защо? 

Едно от обясненията е, че когато нещо се фиксира с думи, то още повече се 
стабилизира. Защо? Заради енергията на думата и въздействието на тази енергия върху 
твърдата, грубата материя – когато нещото е отрицателно, разбира се, че енергията ще 
продължи да въздейства и съответно – да руши, например – физиологичното ни тяло. А 
когато наречем болестта, или неприятната ситуация с по-красива дума, с евфемизъм, 
намаляваме отрицателното й въздействие. Т.е. постигаме създаване на подходящо 
(здравословно) енергийно квантово състояние И по този начин защитаваме болния, или 
участниците в неприятната ситуация.  

Другият мотив е да съхраняваме участника в разговора от нежелани въздействия. Той 
ще разбере какво искаме да му кажем, но няма да бъде подложен на отрицателно влияние. 
Какво всъщност означава „здравословно”? Думата е съчетание от две много съществени 
послания – „здраве” и „слово”.  Което веднага ни насочва, че Словото може  и задължително 
влияе на здравето ни. Това е и причина да се говори за Метод на здравословно общуване. В 
него като сърцевина е заложена именно словотерапията. 

Практиката да се избягват думи и мисли с отрицателна, рушаща енергия е характерна и 
до днес в много народи по света. Често обяснението е в религиозните принципи. 
Съвременните експериментални и научни доказателства потвърждават верността на много от 
правилата, заложени в различни религии и вярвания.  

Изкуството на съзнателното здравословно общуване като метод за профилактика и 
лекуване е от изключителна важност за живота на всеки. Що е то лекуване с думи? Лекуване 
с думи е онази дейност, която предполага активен процес на въздействие чрез слово с цел 
профилактика и възстановяване на хармонията на духа, на душата и на тялото на човек, а и 
на всеки жив организъм. 

Методът „Съзнателно здравословно общуване” съм нарекла „Трепетно лекуване с 
думи” и е разработен под формата на книга (учебно помагало, текст за широка публика и 
за заинтересовани), в която са описани исторически факти, направен е кратък обзор на 
практиките по света и най-вече на български народни традиции, използвани и до днес, 
както е предложена и методология. Разработила съм и програма за обучение на хора, 
които биха желали да имат повече знания по темата. 

Ефективността на лекуването с молитви, думи и словосъчетания, със стихове и 
приказки се обуславя според съвременните изследвания, от няколко  фактора: генетични, 
биохимични – хормонални, физически, емоционални.  

Изследвания от последните години сочат, че когато започнем да прилагаме истинска, 
дълбока  и осъзната вяра и целенасочена активност в поведенческите си модели и при 
употребата на специално обмислените думи, с които си служим (тук дори не говорим за 
лекуване, а за съзнателно любовно, обично общуване), силата на мисълта, духа и разума ни 
става водеща над твърдата материята. И я променя! Да си спомним: „В началото беше 
Словото…“ Мисълта, респективно Словото като енергия,  е с първенствуваща роля пред 
твърдата материя. Защото самата твърда, тукашна, земна материя е вид концентрирана, 
триизмерна енергия. Разбира се, има и други материи – четириизмерни и т.н. 

Направени са и лабораторни опити с изследване на кръвта. Преди въздействието на 
специални словесни формули при човек с физическо неразположение – силно главоболие и 
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грипозно състояние, под микроскоп се вижда  забавено движение на кръвните клетки и те 
сякаш се слепват една с друга. Стойностите на основните показатели са с отклонения от 
приетите норми. Буквално десетина минути след провеждане на словотерапевтичен сеанс, 
картината е съвсем различна – под микроскопа кръвта вече се движи свободно и без 
залепвания на клетките, а основните показатели са изненадващо подобрени. 

И нека споменем още един факт – произнесените думи въздействат както като енергия 
на съдържанието им, така и като звукова вибрация. А звукотерапията, музикалната 
хармонизация, са близка, родствена тема до словотерапията. 

Щади и пази, обичай и внимавай с думите си при общуването с ближния, защото това 
ще съхрани и помогне и на теб, и на него и на обкръжаващия ни свят!  

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
И накрая, бих искала да припомня прекрасната ни азбука, защото нищо не е само 

форма. Всичко е и съдържание. А когато формата и съдържанието са в единство, ползата от 
предмета, обекта, думата, буквата, общуването е толкова, колкото е било замислено и за 
каквато цел е било създадено, породено. 

Първите азбукарчета заучавали българската азбука в текстовия й вариант и макар че 
отдавна сме го забравили, той и днес продължава да ни глаголи, тоест говори: "Аз буки, веди 
глаголати! Добро ест живети дзело земля! Иже (йота) како люди мислите, наш он покой. 
ръци слово твръдо! Ук, фрът, хер! от! Ща чръв! Ци ша! еръ, ер, ери! Ет! Ен он! Йен йон! Юс! 
Ят!”. Преведена на съвременен български език тази уникална азбука звучи така: "Помни 
буквите, учи да говориш! Добре е да живееш здраво на земята! Защото както хора мислите, 
наша е той опора. Изричай словото твърдо! Нагоре всеки да лети! Върви! Избягвай червея! 
Покорявай висотите! Ти мъж, ти юноша, вие хора! Човече! с ум и разум! Във вярна посока и 
с ясно съзнание! Напред! Слава!“. 

 
И днес тук, с вас, ще направим малка демонстрация КАК ВЛИЯЯТ ДУМИТЕ на 

качеството на различни продукти, на нашия организъм, на растенията дори. При това, 
думите могат да бъдат на различни езици, независимо дали експериментаторът, а и 
аудиторията знае съответния чужд език. Важното е думите да са точни, а също е добре 
да имат едно значение. Да не са омографи. /Омографите са думи, които се пишат по един и 
същ начин, но се различават по значение/. 
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